



全市新型工业化推进大会昨日召开

“四化”领航智造强市 青岛发出最强动员令

■青岛财经日报/首页新闻记者 郭清鉴

昨日,青岛市召开新型工业化推进大会,发出了“工赋青岛·智造强市”建设最强动员令,形成大抓工业的鲜明导向和强力引领。会议要求,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,主动服务和融入构建新发展格局,把高质量发展的要求贯穿新型工业化全过程,把先进制造业强市建设同培育新质生产力、发展数字经济等有机结合,以高端化、智能化、绿色化、集群化为方向,加快实现工业发展质量变革、效率变革、动力变革,努力在全省新型工业化中打头阵、当先锋。

“工赋青岛”模式在多地复制推广

新型工业化是制造业由大变强的必由之路,也是推动高质量发展的必然选择。

目前,青岛拥有2个国家级制造业创新中心、2个国家级先进制造业集群、6个国家级新型工业化产业示范基地、31个国家级制造业单项冠军,“国字号”数量在全国名列前茅,具备在新型工业化建设中创新突围的基础优势。2023年,青岛市高新技术企业、科技型中小企业、国家级专精特新“小巨人”企业分别达到7900家、9300家、190家;企业承担国家和省级重大科技专项共38项。青岛市工业和信息化局支持龙头企业牵头组建协同创新联合体,推动国家高端智能化家用电器创新中心、国家虚拟现实创新中心(青岛)突破行业关键共性技术7项,累计达到19项;新增2个国家级工业设计中心、15家省级软件工程技术中心。平台赋能之下,青岛科技创新成果持续涌现,24个项目获得中国专利奖,80个项目获得省科学技术奖,分别占全省的50%和40%;科技成果加速转化,全年技术合同成交额超过600亿元,同比增长50%以上。

此外,青岛市培育了以2个国家级“双跨”平台为领军的40多个工业互联网平台,获评国家人



青岛双星工业4.0示范基地(资料照片)。

工智能创新应用先导区、中国软件名城和全国首批“千兆城市”,“工赋青岛”模式在全国多地复制推广。

力争工业互联网平台普及率达50%

2023年出台的《青岛市先进制造业强市行动计划(2023—2025年)》为青岛打造先进制造业强市的目标以及路径:到2025年,青岛市制造业增加值占全市生产总值比重力争达到29%左右,支

撑工业增加值占全市生产总值比重达到30%左右,规模以上工业企业研发机构实现全覆盖,工业互联网平台普及率达到50%左右,产业链供应链韧性和安全水平全面提升。

为此,青岛正聚焦推进新型工业化、培育新质生产力,加力实施工业经济稳增长、强动能、提质效等突破行动,推动产业高端化、智能化升级,绿色化转型集群化布局,加快构建以科技创新为引领、先进制造与数字经济融合发展的现代化产业体系。

财经发布

我国将制定超200项“碳达峰”急需标准

青岛财经日报/首页新闻讯 工业和信息化部近日印发《工业领域碳达峰碳中和标准体系建设指南》(以下简称《建设指南》),提出工业领域碳达峰碳中和标准体系框架,规划了重点标准的研制方向,注重与现有工业节能与综合利用标准体系、绿色制造标准体系的有效衔接。

“十四五”时期是落实我国碳达峰目标的关键时期,工业领域是实现我国碳达峰目标的重点对象。《建设指南》要求,到2025年,初步建立工业领域碳达峰碳中和标准体系,制定200项以上碳达峰急需标准,重点制定基础通用、温室气体核算、低碳技术与装备等领域标准,为工业领域开展碳评估、降低碳排放等提供技术支撑。到2030年,形成较为完善的工业领域碳达峰碳中和标准体系,加快制定协同降碳、碳排放管理、低碳评价类标准,实现重点行业重点领域标准全覆盖,支撑工业领域碳排放全面达峰,标准化工作重点逐步向碳中和目标转变。

据了解,工业领域碳达峰碳中和标准体系框架包括基础通用、核算与核查、技术与装备、监测、管理与评价等五大类标准。碳达峰碳中和标准制定重点领域包括基础通用标准、核算与核查标准、技术与装备标准、监测标准及管理与评价标准。

财经速读

●商务部昨日召开例行新闻发布会,商务部新闻发言人何亚东表示,2月17日,为期一个月的“2024全国网上年货节”圆满收官,实现了“消费促进年”12场重点活动的“开门红”。根据商务大数据对重点电商平台监测,活动期间,全国网络零售额约1.2万亿元,较去年日均增长近9%。

●中国轻工业联合会近日发布数据显示,2023年我国轻工业实现营业收入22.2万亿元,同比增长1.6%,实现利润1.4万亿元,同比增长3.8%。轻工业以占全国工业13.2%的资产,实现了全国工业16.7%的营业收入和18.1%的利润,有力支撑工业经济稳定发展。

●京津冀协同发展十年成效新闻发布会昨日举行。数据显示,京津冀三地经济总量连跨5个万亿元台阶,2023年三地经济总量达到10.4万亿元,是2013年的1.9倍,区域整体实力持续提升,高质量发展蹄疾步稳。

●山东省工业和信息化厅近日印发《全省规上工业企业数字化转型工作方案(2024—2026年)》。按照方案,山东将坚持从易到难、分类施策、滚动实施、全面覆盖,面向未实施转型企业“一企一档”开展数字化技术应用普及,面向已实施转型企业“一项一档”助力提级跃升,加快培育“点上标杆、线上示范、面上样板”,力争通过3年努力,全省规上工业企业数字化转型覆盖率达到98%左右,深度转型率达到50%以上,两化融合发展、制造业数字化转型指数持续走在全国前列。

本报整理

沪指“七连涨”逼近3000点

■青岛财经日报/首页新闻记者 高扬

昨日,A股三大指数低开震荡走强,沪指实现“七连涨”,收盘接近3000点。截至昨日收盘,上证指数涨1.27%,深证成指涨0.76%,创业板指涨0.31%。沪深两市合计成交额为8224亿元。北向资金全天净买入36.90亿元,连续两个交易日呈净买入态势。

盘面上,AI概念股活跃,国资云方向领涨;充电桩板块午后震荡走强,科翔股份以20%幅度涨停;中药股走势活跃,大理药业、龙津药业涨停。

高股息资产持续表现出色,多只个股创历史新高。其中,中国海油盘中一度上涨近5%,股价创历史新高。截至昨日收盘,中国海油报25.30元/股,上涨3.01%,最新总市值1.2万亿元。

沪指延续上涨势头

龙年开年以来,沪指连续上涨,延续了春节前的上涨势头。昨日,沪指再度震荡走强,收盘斩获“七连涨”。截至昨日收盘,上证指数报2988.36点,逼近3000点关口。

展望后市,方正证券分析师赵伟表示:“沪指在3000点至3053点之间将形成一个短期压力位,技术上存在着在3000点下方蓄势整理的走势,但回调的空间有限,2923点附近有较强支撑。3000点下方短期蓄势是为了能够有效突破3000点做准备,量在价先,有量必有价,短线大盘蓄势之后还会继续挑战3000点附近的压力,大盘震荡上行的趋势不会因短期的蓄势整理而改变。年内盘中‘V’形反转目标已实现,后市继续上行的技术条件已得到确认。”

充电桩板块走强

昨日,充电桩板块午后震荡走强。截至收盘,科翔股份以20%幅度涨停,英杰电气、佰奥智能涨超10%,泰永长征、精伦电子涨停,高澜

股份、超讯通信、大烨智能等涨超8%。

消息面上,华为全液冷超充近日正式进驻赛力斯集团园区并投入使用,对推进合作关系极具里程碑意义。作为赛力斯集团园区内的首个超充站,华为全液冷超充配备2个超充桩、10个快充桩,单枪最大可输出600千瓦,满足大功率快充。

中金公司表示,2023年以来充电桩行业进入景气度上行阶段,产业链业绩加速兑现。随着高压快充新车周期开启,液冷超充作为补能刚需环节,在车企、能源公司推动下建设有望提速,驱动配套产业链升级。建议把握液冷超充产业链升级机遇和液冷超充产业链弹性。

中药股盘中走势活跃

昨日,中药股盘中走势活跃,大理药业、龙

津药业涨停,康惠制药、盘龙药业、陇神戎发、大唐药业等涨超5%。

数据显示,2022年国内共有10款中药新药提交上市申请,2023年累计有23款中药新药提交上市申请,再创历史新高。在23款中药新药中,1类创新药有7个。

东吴证券认为,经过2023年6月以来的估值消化,目前大部分中药上市公司回调幅度较大,估值水平已大幅度下降,部分个股PEG(市盈率相对盈利增长比率)远小于1,已经显示出性价比。中药OTC产品主攻院外市场,既可以集采免疫,同时兼备消费属性和刚需性,品牌力强的产品有望实现量价齐升。从中长期来看,自我保健及老龄化背景下的慢病诊疗需求提升,有望带动院外OTC市场的进一步放量。

相关新闻

证监会:坚决打击扰乱市场交易秩序行为

青岛财经日报/首页新闻讯 近日,有外媒报道监管部门限制主要机构投资者在开盘、收盘阶段净卖出股票、禁止机构通过股指期货做空A股。昨日,证监会新闻发言人就有关媒体报道答记者问。

证监会新闻发言人表示,股市有涨有跌是规律,有买有卖是常态。监管部门对于正常的市场交易不干预,依法保障投资者公平自由交易的权利,对于扰乱市场交易秩序等违法违规行为,坚决依法依规予

以打击。

近日,沪深证券交易所依规对个别机构的异常交易行为采取了监管措施,是履行交易监管职责的举措,不是限制卖出。

下一步,证监会将指导沪深证券交易所和中国金融期货交易所完善异常交易监管标准,依法依规打击操纵市场、内幕交易等违法行为,切实维护市场正常交易秩序。